

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 4'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

REVISTA POLITICA

Alemania y Rusia.—El príncipe de Bismarck y la visita del Czar a Berlín.—En esta importancia política de este viaje.—Un nuevo factor en la cuestión de Oriente.—La reina Natalia y el gobierno serbio.—Proyectos ambiciosos de la reina.—Alejandro, celoso de la popularidad de su madre.—¿Qué pretende Natalia?

El príncipe de Bismarck no se ha movido de Friedrichshagen para regresar a Berlín, recibiendo en su residencia favorita las visitas de los principales secretarios de Estado, el conde Herberto su hijo, Herr Maltzan y Herr Boettcher, todos los cuales han ido a consultarle los proyectos que el gobierno someterá al Reichstag en las primeras sesiones. Esto demuestra que el viaje del Czar a la capital de Alemania no es un suceso inminente, pues sabido es que el canciller ha manifestado su propósito de hallarse presente a la llegada del deseado huésped. Este se hace bien de rogar, y las continuas dilaciones y aplazamientos con que viene mortificando desde hace algunos meses a la corte germanica, no contribuyen seguramente a restablecer la antigua cordialidad de relaciones entre ambos Estados.

El último anuncio casi oficial de la visita del Czar, fijaba el 27 de Setiembre para la llegada a Berlín del autócrata ruso. Ahora se dice que será del 7 al 9 de Octubre, y temiendo un nuevo desengaño, se añade que de todos modos ha de ser anterior a la salida del Emperador Guillermo para Italia y Oriente. En realidad, si así no sucede, habrá que renunciar hasta la primavera a ver realizada la famosa visita.

Si, como es probable, a la entrevista de los sobrinos asisten los ministros de relaciones exteriores de una y otra nación, el acto podría tal vez tener consecuencias y significación política de mayor alcance del que hasta ahora se espera. Lo que unos y otros hagan, sin embargo, no modificará sensiblemente la situación actual de Europa.

Por grandes y entusiastas que sean las protestas de sincera amistad que se cambian entre los ministros y hasta los soberanos de Alemania y Rusia, siempre quedará en pie el hecho principal que determina el carácter poco tranquilizador de las relaciones internacionales. Alemania continuará firmemente resuelta a mantener el *statu quo* territorial vigente, y si fuera preciso hará valer para conseguirlo la alianza de Austria é Italia, al paso que Rusia no ocultará su deseo de destruir el tratado de Berlín, fomentando oportunamente para tener a raya a sus enemigos, los belicócos planes de Francia, su aliada natural en caso de un conflicto.

La visita, si en efecto se realiza, como está anunciado, dejará las cosas con poca diferencia, tal como se hallan al presente. Europa continuará dividida en dos campos, y los jefes de las dos grandes naciones, cuya entrevista, aun no verificada, ha sido y continúa siendo objeto de tantos comentarios, no obstante las muestras de afecto que la mútua cortesía les imponga, seguirán observándose con la recelosa mirada de quien de un momento a otro espera la señal del combate para arrojarlo sobre su enemigo.

La introducción del elemento femenino en la cuestión de Oriente, presta extraordinario interés y amenidad a los embrollados problemas que tan árida y enojosa solían hacer antes la historia política de los Balcanes.

Desde hace una semana, toda Europa sigue con atención creciente los sucesos que se desarrollan en Belgrado, sin que en parte alguna haya dado el público la más leve muestra de cansancio ó aburrimiento. No se trata esta vez de contiendas entre liberales y progresistas, ni siquiera entre liberales y radicales, ni hay que dar cuenta de ningún golpe de Estado, y menos aun acudir al gastado expediente de denunciar maquinaciones tenebrosas de agentes rusos.

Ninguno de los nombres en *itch*, ni Protitch, ni Grutch, ni Ristitch, aparecen momentáneamente en escena; todo es ahora más sencillo, más claro, y al mismo tiempo más interesante, con un interés por ahora cómico, más bien que dramático, si bien no sería extraño que tan festivos comienzos tuviesen trágico desenlace.

La reina Natalia ha logrado imponer su voluntad soberana, a despecho de los telegramas y cartas llenos de furiosas protestas de su marido, y de la inquebrantable oposición de los ministros y los regentes. Se empeña en que ha de ir a Belgrado, y en Belgrado está. Dijéronle que su presencia podía suscitar violentos desórdenes, que por lo menos aguardara a que el gobierno pudiera ponerse de acuerdo con el ex rey Milano para resolver la grave cuestión del recibimiento oficial que hubiera de hacersele en su antigua corte, y ella, riéndose de tales temores y preveniciones, contesta que ni pide ni quiere recibimiento oficial, y en cuanto a su permanencia en Belgrado, que rechaza desde luego toda obligación que en forma de pacto quiera imponerle el gobierno. Podrá detenerse dos semanas ó dos meses, y en ese tiempo hará pura y simplemente lo que sea más de su agrado. Así las gasta la bella hija del coronel Kachko, la detestada esposa de Milano Obrenovitch.

Todo el elemento oficial y hasta la policía, brillaron por su ausencia el domingo al desembarcar Natalia, del vapor que desde Bucharest la había traído por el Danubio. Pero sí con esto creyeron los regentes mortificarla, se equivocaron de medio a medio. ¿Qué importa la ausencia de los ministros y de los uniformes, ante el espectáculo siempre imponente de todo un pueblo, loco de entusiasmo, que aclama con frenesí a su idolo, devuelto a su presencia después de más de un año de destierro?

¡Pobre Milano! Qué contraste entre el frío recibimiento oficial hecho de mala gana y por cumplir un deber ineludible, que no há mucho

encontró al llegar a Belgrado, y está embriagado de grandes y pequeños, este universal regocijo en que a la cabeza del pueblo figuran las damas principales y las personas de cuenta del país!

Al pasar frente al Konak ó real palacio, la reina, que se aloja en casa de una amiga, dirigió una mirada de enojo a las ventanas de la estancia de su hijo, el niño rey Alejandro. Las persianas estaban echadas, y detrás la reina adivinaba al objeto de sus ansiedades y sus luchas, al ser en quien cifra todas sus esperanzas.

Asegúrase que el rey niño tiene celos de la inmensa popularidad de su madre, que el recibimiento hecho espontáneamente por los serbios a su emigrada soberana, le hizo recordar con amargura que él nunca ha sido objeto de manifestaciones semejantes.—¿Qué pretende mi madre?—dicen que exclamó heno de infantil despecho, al saber por los ministros que la reina se había negado en absoluto a todo arreglo con el gobierno.

Lo que la reina pretende, es más difícil de saber y explicar de lo que su hijo imagina. Sábolo el rey Milano, ó si no lo sabe a ciencia cierta, lo presume, y tiembla por su suerte al pensar que puede llegar el día en que su ex cónyuge vea realizados sus proyectos ambiciosos.

Ha ocurrido en este desdichado matrimonio lo que tantas veces suele darse en la vida, así en las clases elevadas, como en las gentes de humilde esfera. Cuando Milano elevó al solio a la señorita Natalia Kachko, no hubo nadie en la corte que no advirtiera desde el primer momento que los apesares en la real pareja estaban trocados. Que la entereza, la energía indomable, la altivez desafiadora de la nueva soberana, en modo alguno se avenían con el débil carácter, la estúpida desconfianza y la falta de todo arranque de su marido. De aquí las direcciones opuestas que ambos siguieron, pues mientras la reina se entregaba en cuerpo y alma a las intrigas políticas, y sedienta de poder, lo sacrificaba todo a hacerse popular y querida de sus súbditos, el rey no pensaba más que en diversiones, y cuando llegó el momento de recobrar la perdida fama al frente de sus tropas, vióse abandonado de la fortuna, y hubo de firmar mal de su grado una paz vergonzosa.

Desde aquel triste día de Silvitza data el odio mortal que Milano profesa a la ex reina. Ella, que mientras su marido se entretenía en la frívola lectura de novelas francesas, había alimentado sus sueños de dominación y poderío leyendo cuantas historias hablaban de Catalina de Rusia, no tuvo más que frases de desdénosa lástima para el vencido monarca, juzgó llegado el momento de aparecer en primer término, de arrojar de la vida pública a quien le parecía indigno de ella, y encargada de la regencia de su hijo, inauguró una política nueva, realizando la unión de los pueblos eslavos, fundando una nación grande y poderosa, resucitando, en fin, la Gran Servia de la Edad Media.

La suerte no ha querido hasta ahora secundar tan vastos proyectos. Que la reina no los ha abandonado y espera con la ayuda de Rusia, reanudarlos, siquiera en parte, es un hecho que no puede ofrecer duda.

LA CUESTION DE MARRUECOS

Los telegramas de origen particular que publican varios colegas, no amplían ningún hecho esencial que no consignara ayer, con su diligencia reconocida, el señor gobernador de Málaga.

Lo único nuevo que dicen estas partes, es que en Málaga ha causado mal efecto que los cautivos, en vez de quedarse en el Peñon, se vinieran en el Sevilla.

Desde Tánger, el redactor corresponsal de *La Correspondencia* dice que un caid del Riff, para hacer méritos con el Sultán, invitó a los tripulantes del Miguel y Teresa para que les llevaran fusiles, y que llevados, los apresó.

Los dos moros—añade—que signaron estos tratos se fugaron, quedándose con los presos el aspirante a caid, quien no quiso entregarlos sin una orden del Sultán, para que le agradezca el servicio.

Insisto en que esta versión, aunque de buen origen, no la doy como auténtica, aunque creo que no ha de ser rectificada.

También vemos en *El Liberal* otra carta del Sr. Bueno, quien dijo—con poca reflexión en nuestro concepto, lo del *apresamiento legítimo*—de la cual, aparte de las explicaciones que da sobre esta frase, tomamos estos conceptos, que nos parecen juiciosos:

«Yo dije—escribo—que el Sultán tenía soberanía efectiva, sobre todo el Riff, y que a una simple orden suya sería obedecido, y, en efecto, así ha sucedido.»

Dije que el Sultán está y quiere estar en muy buenas relaciones con España, y harlo lo ha demostrado en la ocasión presente.

Dije que a los que van al Riff a trabajar en negocios licitos nadie les hace nada, y eso lo demostré y lo demuestro como el sabio probaba el movimiento, por cuanto somos muchos los que vivimos en el campo de Melilla amparados por la virtualidad de los tratados, que en Marruecos se respetan religiosamente, y por la buena voluntad de nuestros vecinos.

Y ahora añado con la autoridad que—aunque me la nieguen esos caballeros que conocen el Mogreb por las cartas geográficas—tengo por vivir en el país rifeño hace seis años, sin ser molestado en lo más mínimo por nadie, ahora añado que con alharacas y actitudes como la que se ha adoptado en estos días por una parte de la prensa, no solo no adelantaremos nada en Marruecos, sino que perderemos lo que llevamos conquistado en doce años de labor consecutiva.

Los españoles hemos obtenido hoy en Marruecos cosas que no ha obtenido potencia alguna, y por ese camino llegaremos adonde debemos llegar, que es al dominio moral sobre el pueblo vecino, y eso confío en Dios que será muy pronto.

Protender ir a Marruecos por la fuerza de las armas lo considero una locura contraproducente.»

Por último, conviene advertir que, según el propio *Liberal*, el Sr. Castelar ha hecho elogios diplomáticos al señor marqués de la Vega de Armijo, diciendo, por su parte, sobre esta negociación nuestro colega *El Imparcial*:

«Cuanto sobre la cuestión hemos escrito—dice—lejos de ser exageraciones del amor patrio, constituyen las bases de la negociación propuesta por el señor marqués de la Vega de Armijo. El lenguaje nuestro, que es el de toda la prensa española, con raras excepciones, refleja es de la opinión del país. Gloria hay, pues, muy grande para el ministro de Estado en servir esa opinión y en adelantarse a ella, ¡que bien pocas veces se dá en España esta unión de los estímulos del público juicio y las iniciativas del poder!»

Por donde se ve, que la atmósfera ardorosa de estos días se va templando bastante; siendo de creer, que, antes de cuarenta y ocho horas, se hablará ya bien poco ó nada del incidente de Marruecos.

CONSEJO DE MINISTROS.

El celebrado anoche en la Presidencia comenzó cerca de las diez y terminó a las doce, tratándose los asuntos que expone la nota oficial que insertamos a continuación:

«El ministro de Hacienda dió cuenta al Consejo de un proyecto de real orden-circular a todos los ministerios dictando reglas para la redacción uniforme de los presupuestos periódicos de gastos en el ejercicio económico de 1890 91, que, si se aprueba la ley de contabilidad aprobada por el Senado, comenzará a regir el 1.º de Abril próximo.»

El Consejo aprobó lo propuesto por el ministro de Hacienda.

El propio ministro dió cuenta de un proyecto de ley examinado al cumplimiento de la ley de 5 de Agosto de 1886, en la cual se dispone que antes de 1.º de Enero de 1890 se nombre una comisión para el estudio de los tratados de comercio.

El Consejo aprobó el proyecto de ley acordando el criterio para el nombramiento de la comisión, en la cual el ministro de Hacienda se propone que estén representadas por sus eminencias científicas, políticas y parlamentarias, todas las escuelas y tendencias económicas.

El Consejo continuó el estudio de los proyectos de decreto del ministro de la Guerra acerca de las clases del ejército.

El ministro de Estado dió cuenta de la próxima llegada de una embajada extraordinaria enviada por el Emperador de Marruecos a S. M. la Reina.

El Consejo se ocupó también en el exámenes de los trabajos legislativos que se propone el gobierno acometer en cuanto se reanuden las sesiones de Cortes en los últimos días del presente mes ó en los primeros del próximo Noviembre.

El ministro de Ultramar expuso al Consejo en sus líneas generales un plan completo de reformas económicas y administrativas en las Islas Filipinas desmenuadas en varios proyectos de decreto, cuyo examen ocupará al Consejo una de sus próximas sesiones.»

Aparte de estos asuntos que dejamos trascritos, ocupó el Consejo de las entrevistas celebradas por el Sr. Canalejas con el Nuncio de Su Santidad, con motivo de los violentos sermones pronunciados por algunos sacerdotes en las Provincias Vascongadas. El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta detallada de todo lo relativo a este asunto, encareciendo la necesidad de proveer la embajada de Roma.

De esta provisión trató en principio el Consejo, así como de la embajada en Londres, que probablemente quedará vacante en breve, por pase del Sr. Albarada a la presidencia del Tribunal de Cuentas, una vez jubilado el Sr. Barzallana.

El ministro de Ultramar expuso las líneas generales de las reformas que tiene en proyecto para Filipinas, que ayer adelantamos, solicitando se celebre otro Consejo para examinarlas más detenidamente. Este Consejo no se celebrará hasta después del regreso de la corte.

El señor marqués de la Vega de Armijo leyó todos los telegramas que ha recibido sobre la llegada de los comisionados marroquíes a Málaga, en los cuales no hay ninguna noticia, aparte de las que publicamos en otro lugar.

Después de los plácemes que los ministros tributaron a su compañero en el Estado, convinieron en que en el acto se telegrafara al capitán general de Granada, para que éste ordenase al gobernador del Peñon la inmediata salida con dirección a Málaga de los que fueron cautivos de la kabila Bocoya.

El señor marqués de la Vega de Armijo dió cuenta de hallarse la embajada marroquí esperando en París la noticia de haber regresado la corte, para venir a cumplimentar a la Reina y entregarle los regalos que le envía el Sultán.

Con este motivo, dijo el Sr. Sagasta que ayer había recibido un telegrama de San Sebastián participándole que la Reina regresaría del 5 al 7, si bien no había fijado de una manera definitiva la fecha, cosa que el presidente del Consejo espera conocer hoy, para salir de Madrid, con objeto de acompañar a la corte en su regreso, mientras el ministro de Marina realiza su anunciado viaje a Bilbao.

Como consecuencia de la real orden del señor ministro de Hacienda, dirigida a sus compañeros de gabinete, el ejercicio actual terminará en 30 de Marzo, y el ministro se propone reorganizar el presupuesto vigente con las economías ya realizadas en todos los departamentos ministeriales, a cuyo fin pide a los ministros que antes del 15 del actual le remitan los datos ordenados de las reducciones hechas en los gastos.

En cuanto al futuro presupuesto, el Sr. González encarece mucho la necesidad de que se realicen nuevas é importantes economías.

Estas, á juicio del ministro de Hacienda, se hacen más necesarias en Marina, y así lo indica la real orden pidiendo al mismo tiempo al señor Rodríguez Arias que fije con precisión los gastos del presupuesto extraordinario, destinado á construcciones navales, comprometidos en este ejercicio y para el próximo, á fin de que el ministro de Hacienda sepa la cantidad que ha de pedir á la Compañía Tabacalera.

Respecto á la revisión de los tratados de comercio en 1891, el Sr. González se propone que en la comisión estén representadas todas las tendencias económicas, y de ella formarán parte los Sres. Moret, Puigcerver, Alonso de Berrazá, Fabié, Gamazo, Moyano, Ruiz de Velasco, Rodríguez (D. Gabriel), Aura Boronat, Nicolau, vizconde de Campo Grande, subsecretario y jefe de la sección de Comercio del ministerio de Estado, el director de Contribuciones y otras varias personas.

Tanto la real orden como ese proyecto de ley, quedarán aprobados por el Consejo.

De un modo incidental se habló de las dificultades que opone el ramo de Guerra á la construcción de la estación del ferro-carril en Cádiz. El general Chinchilla estudia este asunto, y procurará resolverlo pronto, de acuerdo con el ministro de Fomento.

De la combinación de senadores vitalicios y nombramientos para las direcciones vacantes, no se ocupó el Consejo, dejándolo para cuando esté aquí todo el ministerio.

Respecto á la fecha de reunion de Cortes, el Sr. Sagasta manifestó su propósito de que se reanun el 29 del corriente, lo más tarde el 3 ó 4 de Noviembre, resolviéndose este punto definitivamente en el primer Consejo que se celebre con S. M. la Reina.

Abiertas las Cortes, el gobierno se propone que la discusión de presupuestos, en cuanto estén preparados, alterne con la del sufragio.

Al Consejo de anoche no asistió el ministro de la Gobernación, por haber salido anoche, como ya dijimos, para Orihuela.

No hay alteracion de texto.

En efecto, á poco de escritas las líneas que anoche escribimos sobre los errores padecidos en la copia del voto del Sr. Martínez Campos, hemos visto esta aclaración en *La Epoca*, que hace honor á su imparcialidad, si quiera la haya publicado sin el relieve que dió al error padecido en su número del martes, y en la sección poco visible de noticias generales, entre los sueltos del cuerpo ocho:

«Hemos visto—dice—las cuartillas en que aparece copiado el voto particular del Sr. Martínez Campos (D. M.), y resulta que un error material hizo que se pasaran dos páginas del traslado que dió el auto Cuerpo Consultivo, en las cuales se hallan contenidos los párrafos suprimidos que son el 2.º (desde la mitad), y los 3.º, 4.º, 5.º, 6.º y parte del 7.º»

También hemos visto las cuartillas remitidas á la Gaceta, que contienen el propio error.

Cabe la explicación de que en la rapidez con que estos documentos se copiaron, se hiciera imperfectamente la computación con el original.

Lo que no se explica es que la redacción de la Gaceta no pusiera más cuidado en corregir las pruebas, ni advirtiese que desde el párrafo segundo se saltaba al octavo, cosa que solo viéndolo se puede comprender.

El traslado que se dió al gobierno civil es exacto al original.

Hacemos constar esto porque es la verdad; pero sirva lo ocurrido para que haya más orden en las oficinas centrales.»

Con no menos imparcialidad, dice también *El Globo*:

«Del error de copia padecido, que revela no se hicieron las comprobaciones debidas, nació la alarma de *La Epoca*, que también sentimos nosotros. Puestas las cosas en claro, rectificamos con gusto, pues solo se trata de una torpeza sensible, pero no de un acto deliberado.»

Y ya que estamos en vías de rectificación, bueno será reproducir también esta carta que ha publicado *La Epoca*, de su amigo y correligionario, el Sr. Silvela (D. Luis), desvaneciendo algunos cargos, y determinadas indicaciones del voto particular del Sr. Martínez Campos.

Dice así:

«Sr Director del periódico *La Epoca*: Mi querido amigo: En el voto particular del señor Martínez Campos, que publica la Gaceta de ayer con motivo de la real orden que decide el expediente relativo á la suspensión de varios concejales del Ayuntamiento de Madrid, se dirigen cargos al gobernador de la provincia por no haber procedido con mayor actividad á reunir los medios de prueba de ciertos hechos referentes al asunto de las sisas, dando lugar, con esa tardanza, á que pudiera borrarse hasta el rastro de responsabilidades concretas. Por vía de ejemplo de las cosas que á ese intento podrían hacerse, se dice que podría haberse cambiado el informe de los letrados. Como desde 1875 tengo el honor de ser uno de los del Ayuntamiento, y ahora ocupo el decanato del cuerpo, me creo en el deber, porque las palabras empleadas, tal vez sin culpa de su autor, se prestan al equívoco, de declarar que, por mi cargo, tuve conocimiento del dictamen que sobre sisas emitieron los letrados del Municipio cuando se les pidió, y que es al mismo que ahora figura en el expediente, añadiendo que el cambiar ese dictamen después de enviado á la corporación municipal, contando con la aquiescencia de sus autores, como el cambiar cualquier otro en iguales condiciones, es una de las cosas que, «afortunadamente, no pueden suceder, ni han podido suceder nunca, en los tiempos que llevo de abogado del Ayuntamiento.»

Mucho agradecería á Vd. que insertase estas líneas en el número de hoy de su periódico, y por ello le quedaré reconocido su siempre afectuoso amigo y seguro servidor Q. B. S. M.—Luis Silvela.—29 de Setiembre de 1889.»

REVISTA MUSICAL

Noticias del Teatro Real.—Su compañía para la próxima temporada.—Los cantantes conocidos y los desconocidos.—La Arkel y la Stromfeld.—La Boriani y el tenor Ghilardini.—El baritono Tabuyo y el bajo Navarrin.—Los teatros de Italia.

En los círculos elegantes,—que se comienzan a formar, merced al diario arribo de viajeros,—es asunto favorito de las conversaciones la reapertura del régio coliseo y la compañía que en él debe actuar.

Pidense y se dan noticias de cada uno de los cantantes; analizanse sus cualidades y circunstancias, y cada cual emite su voto y opinión sobre el particular.

Intil es decir que á nadie le ocurre hablar de los artistas conocidos; de Emma Nevada, cuyos triunfos están tan recientes; de Gayarre, el primero de los tenores de la época; de Marconi, que tan honjere acogida tuvo dos años há en la sala de la plaza de Oriente; de Misa Kupfer, la cual por su hermosura y por su talento contó tantos y ardientes apasionados; de Amelia Stahl, la insigne contralto que no tiene rival en el mundo músico; de Baldelli, el caricato incomparable; de Nannetti, igualmente estimado que aplaudido en Madrid; del baritono Duffriche, que dejó en otros tiempos grata memoria.

Pero la parte nueva de la troupe es mayor que la antigua, y creo no se lesará sin interés ciertos detalles relativos á los que van á pisar por vez primera las tablas de nuestra escena lírica.

En ese caso se hallan las dos primas donnas Teresa Arkel y Klamzinska Stromfeld.

Ambas—como la Kupfer—comenzaron su carrera en Alemania; habiendo cantado en el teatro imperial de Viena, y en otros de su país natal, hasta que dedicándose á la ópera italiana fueron ajustadas para el de la Scala de Milan, donde obtuvieron gran éxito, según los periódicos de aquella población.

La Arkel y la Stromfeld son jóvenes, de hermosa figura y de maneras distinguidas.

La Boriani, contralto que viene á sustituir á la Fabbri—como la Stahl á la Pasqua,—ha nacido en el país del bel canto, y lo justifica, según parece, con sus dotes naturales y con su inteligencia y su expresión.

Poco hay que decir de Amalia Paoli, la discípula predilecta del maestro Verger, que primero en los salones aristocráticos, despues en el concierto que dió en el de Romero antes de ir á completar su educación musical en Italia, y el invierno último en el teatro Principal de Valencia ha acrisolado sus facultades naturales y su admirable organización.

Cuanto han oído á nuestra compatriota, la profetizan el más halagüeño y brillante porvenir.

De los tenores Montariol y Ghilardini, el primero es francés, aunque cultivó la escuela italiana, y el verano último cantó con gran fortuna en el teatro Covent Garden de Londres; mientras el segundo, nacido en Italia, hizo el invierno pasado venturosa campaña en Roma, distinguiéndose particularmente en las óperas dramáticas.

El baritono Aragó fué muy aplaudido aquí en el Alhambra: despues marchó á América; y de vuelta se dejó oír con aplauso en la Scala, teatro de larga fecha considerado como el que consagra la reputación de los artistas.

Tabuyo es asimismo compatriota nuestro: hizo con aprovechamiento los estudios para arquitecto; pero habiendo descubierto notables disposiciones para el canto, pues posee sonora y hermosa voz, y gran facilidad para emitir, abandonó su primitiva carrera, lanzándose á la del teatro en la península italiana, con igual entusiasmo que aceptación.

El bajo Navarrin es uno de los primeros de la época, y tuvo la honra de que Verdi le confiase un papel importante al estrenar su última partitura:—Otello.

Lo dicho es suficiente para formar idea del cuadro artístico reunido por el fondo de Michellena; y atendiendo á la escasez de buenos cantantes que en todas partes se deja sentir, y especialmente en la nación que antes los proporcionaba á la Europa entera, es forzoso reconocer que el empresario de nuestro Teatro Real habrá hecho grandes esfuerzos y no pequeños sacrificios para constituirlo y formarlo.

La Scala solo contará en la temporada próxima, que principia en Navidad, á la soprano Cattaneo; al tenor De Negri; al baritono Battistini, y por un corto número de funciones al bajo Navarrin.

El Teatro Reggio de Turin tiene contratados á la Barberini Doris; al tenor Darot; al baritono Lherie—ambos franceses—y al bajo Silvestri, tan conocido en esta corte.

Parece que á última hora ha ajustado tambien al tenor español Vinas.

L'Argentina, hoy la primera escena de Roma, se halla en la actualidad sin compañía, ignorándose cuándo abrirá sus puertas.

En fin, el San Carlos de Nápoles no ha publicado todavía su programa, y tampoco se sabe la fecha de su apertura.

Todo esto servirá para probar que no es empresa fácil, ni mucho menos, la de ajustar en el día artistas que correspondan á las exigencias de un público tan inteligente y tan ligustro como el de la villa y corte de las Españas.

ASMODEO.

Telegramas de la mañana.

Fuerales.—Se han celebrado los solemnes fuerales del infante D. Augusto con arreglo al ceremonial fijado al efecto. El féretro marchaba casi completamente cubierto por las coronas depositadas sobre él. La reina y los duques de Braganza, de Oporto, y de Orleans fueron á Cavace para asistir á la traslación del cadáver al panteon acompañado los tres últimos personajes hasta el fúnebre recinto.

Toda la guaración de Lieben siguió el féretro.

Los boulangieristas.—Paris 1.º.—El periódico el Eclair publica algunas noticias curiosas acerca del boulangierismo, que se ignora si los hechos se encargarán de confirmar. Según dicho periódico, el general, fué de recursos para continuar en Londres, se trasladará á Jersey. Rochfort que se ha enemistado con Boulangier marchará á Egipto, donde proyecta pasar el invierno, y se habla de la disolución del comité boulangierista.

Otras honras.—Paris 1.º.—Han sido muy solemnes las exequias fúnebres del general Faidherbe, habiendo asistido á ellas todos los ministros que actualmente se encuentran en París. Despues de la ceremonia religiosa el ministro de la Guerra, M. de Freycinet, pronunció un elocuente discurso recordando la vida del ilustre general, su fidelidad á sus ideales políticos, su respeto á la disciplina y su empeño al honor, así como sus nobles y levantados ejemplos que en un país como Francia no serán indudablemente perdidos.

Elecciones en Servia.—Belgrade 1.º.—Hé aquí el resultado de las elecciones de diputados: Electores inscritos, 250 000. Han votado, 180 600. De estos, á favor de los candidatos radicales, 158 700. A favor de los liberales, 21 770. Como se ve, los radicales son favorables á los rusos y los liberales á los austríacos.

La Reina Natalia.—Belgrade 1.º.—La entrevista del rey y de su madre la reina Natalia, no se celebrará sin que otorgue su consentimiento el rey Milano, por no haber aceptado la esposa las condiciones propuestas por el ex-rey de Servia.

El Reichstag alemán.—Berlin 1.º.—Ha sido convocado el Reichstag para el día 22 del mes corriente.

En Zanzibar.—Nerlia 1.º.—Los almirantes inglés y alemán han levantado ayer el bloqueo de Zanzibar; pero éste último continúa impidiendo la importación de armas.

Los árabes mandados por Bonchiri amenazan cortar las comunicaciones al cuerpo de Wissmann, que ha marchado contra Bagmoyo.

Los italianos en Africa.—Roma 1.º.—Despues recibidos de Massuah dan cuenta de que Ras Alula ha recibido importantes refuerzos y se prepara á atacar las nuevas conquistas de los italianos en Assuara.—Fabra.

Huelga.—Alcey 1.º (5/35 t.).—Ha concluido el disentiimiento entre patronos y obreros.

Están completamente desvanecidos los temores de huelga. Gracias al jurado mixto constituido por las autoridades locales y varias personas influyentes, han sido aceptadas por fabricantes y trabajadores condiciones equitativas que alejan el riesgo de todo conflicto.

Hoy se ha firmado el acta. Reinan la confianza y la calma. La conducta de las autoridades, los fabricantes y los operarios merece grandes elogios.—(De El Globo.)

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN.

Ayer visitó S. M. la Reina el hospital de Mentes, situado en Puertas Coloradas. Todas las autoridades y hermanas de la Caridad esperaban á S. M., la cual fué visitando, uno por uno, prodigándole frases de consuelo y de cariño, á los treinta enfermos que contiene el hospital.

Despues se trasladó la Reina á la iglesia de Santa María, con propósito de oír el órgano tocado por el maestro Santisteban.

S. M. con las infantas, acompañada del clero, subió al coro, ejecutando el Sr. Santisteban el Ave María, de Gounod; el Adios, de Iparraquirre, y otros cantos vascos.

En el pórtico de la iglesia fué objeto de repetidas aclamaciones al despedirse S. M.

TRIBUNALES

Los sibilantes del Sr. Cánovas.—Sentencia.

La seccion tercera de la Sala de lo criminal de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa seguida con motivo de los sucesos del 11 de Noviembre último.

El tribunal absuelve á los procesados por el delito de escándalo público, condenándolos por el de sedición. Como este proceso está dentro de las condiciones prescritas por el real decreto de Enero de este año, relativo á los reos del delito de sedición, los condenados están indultados de la pena impuesta por la Sala sentenciadora.

La causa de la calle de Fuencarral se encuentra actualmente en poder de los letrados de la seccion popular para la interposición del recurso de casación por infracción de ley.

Inmediatamente despues de devuelta se entregará para instrucción á la defensa del señor Millan Astray.

LA "GACETA,"

Competencia.—Real decreto de 25 de Setiembre, expedido por la Presidencia del Consejo de ministros, decidiendo una competencia suscitada entre el gobernador civil de Orense y el juez de instrucción de Adariz, á favor de la administración.

Prórroga.—Real decreto del ministerio de Fomento, fecha 27 de Setiembre, prorrogando por tres meses el plazo para la constitución de la fianza definitiva del tranvia de vapor de Ciudad-Real á Dalmiel por parte del concesionario D. Pedro Fernandez del Rincón.

Aprobaciones.—Real decreto de 27 de Setiembre, original del ministerio de Fomento, aprobando el proyecto reformado de la seccion de carretera de Brono á Janoxas en la de Jcos á El Grado, provincia de Huesca, por su importe de contratos de 721.041 escudos 306 milésimas, equiva ántes á pesetas 1 802.608 28 céntimos, que produce sobre los presupuestos ya aprobados para dicha seccion el adicional de 1.055.471 pesetas 68 céntimos.

Negociado de la contenciosa.—Real decreto del ministerio de Ultramar, fecha 28 de Setiembre, creando en aquel departamento un negociado para atender el servicio de lo contencioso del Estado, con objeto de extender á las Antillas españolas los beneficios de nuestra legislación civil.

Entenderá necesariamente: En las acciones que se intenten en los tribunales de justicia ó contenciosas administrativas ó nombre ó en contra del Estado; en las inscripciones que deban dictarse al ministerio fiscal en cuantos pleitos interesen á la Hacienda de que las provincias; cuando con arreglo á las leyes de la Hacienda proceda subrogar á nombre del Estado y ante los tribunales la nulidad de las sentencias que afecten á los intereses del mismo; en los contratos sobre rentas ó servicios públicos y en aquellos que tengan por objeto adquirir fondos con la garantía de las rentas públicas para atender al pago de las obligaciones del Estado. El negociado de la contenciosa del Estado consistirá en el personal siguiente: Un jefe de administración de cuarta clase; un

jefe de negociado de segunda clase; un oficial de administración de primera clase; un oficial de administración de segunda clase; dos escribientes, oficiales quintos de administración.

Para desempeñar los diferentes servicios encomendados á este cuerpo, se crea un cuerpo de abogados del Estado, cuya organización se determina en el presente real decreto.

El puerto de Manila.—Real decreto del ministerio de Ultramar disponiendo que la junta de obra del puerto de Manila se componga en lo sucesivo del gobernador civil de Manila; presidente; y vocales, el vicepresidente de la junta de Agricultura, Industria y Comercio; el ingeniero de caminos, canales y puertos; jefe de la provincia de Manila; el capitán del puerto; el comandante de ingenieros de la plaza; el administrador de la aduana; tres individuos de la Cámara de Comercio de Manila, dos de los de la clase de comerciantes, y uno de la de industriales, nombrados por el gobernador general, á propuesta de dicha Cámara; tres nuevos nombrados por la misma autoridad, y el ingeniero de caminos, canales y puertos, director de las obras.

Colegios preparatorios.—Real órden del ministerio de la Guerra de 23 de Setiembre anunciando una convocatoria para el ingreso en los colegios preparatorios militares de Granada y Lugo, con objeto de admitir en el primero 80 alumnos internos, 50 externos y 100 soldados, cabos ó sargentos, y en el segundo 100 internos, 60 externos y 25 soldados, cabos ó sargentos, efectuado el visje de incorporación por cuenta del Estado los que sean designados de dichas clases de tropa. —Artículos del reglamento para el régimen y servicio de dichos colegios, que interesa conocer á los alumnos.

Además de lo ya extractado, publica la Gaceta de hoy parte de la combinación de magistrados que publicamos íntegra ayer.

CRONICA TRISTE

Contrabandistas.—De Irún telegrafaron ayer diciendo que en Bayona cuatro españoles, acompañados del hortelano francés Aróstegui, conducián varios paquetes de fósforos, y al ver á los aduaneros cerca de la ría de Nire, arrojaron al agua á carga. En el mismo momento se oyó un disparo de arma de fuego, cayendo á tierra el Aróstegui gravemente herido. Los españoles le auxiliaron, llevándole á la casa más próxima, y segun reconocimiento facultativo hay esperanzas de poderle salvar. El aduanero francés ha declarado que se le cayó el revólver, disparándose involuntariamente.

Muña en la estación del Mediodía.—Dos mozos que prestaban servicio en la estación del Mediodía, llamados Domingo Aveleira y Manuel Diaz, parece que desde hace algun tiempo tenían visible antipatía.

Anoche casualmente se encontraron entre los muelles 4 y 5 de la referida estación, y sin pronunciar palabra principiaron á golpearse, hasta que sacando el Domingo una faja de grandes dimensiones, se la clavó á su contrario en la region frontal.

Conducido el herido á la estación, en el servicio sanitario de la misma se le hizo la primera cura, siendo trasladado despues á su domicilio.

El agresor, que intentó escapar, fué detenido por los guardias de seguridad y puesto á disposición del juzgado de guardia.

Robo á un sacerdote.—D. Juan Arranz, presbitero, que habita en la casa núm. 12 de la calle de la Torrealla de esta corte tomó á su servicio hace tres meses á Mamerto Albarra.

Ayer mañana la sirvienta reclamó á su amo el importe de sus salarios, contestándole éste que nada le debía.

La Mamerto puso el hecho en conocimiento de la autoridad, quien hizo comprender al amo, el cual manifestó que la querelante le había robado 4.000 pesetas.

La jóven quedó detenida y á disposición del juzgado correspondiente.

Fuga misteriosa.—Anteayer fué sorprendida en Málaga por su familia, cuando ya había tomado billetes para marchar á Granada, una jóven de 21 años, que horas antes se había fugado de la casa paterna.

La jóven de que se trata no puso la menor resistencia á volver á la casa que había abandonado, pero se obstinó en no declarar quién la había aconsejado la fuga, limitándose á decir que su objeto era solicitar el ingreso en uno de los conventos de aquella ciudad.

NOTAS COMICAS

Suena la hora de salida en una Exposición de pinturas, y los empleados invitan á la gente á que abandone el local. —¡Vamos, vamos, vivid!—grita malhumorado uno de ellos.—Darse aire, siempre ha de haber alguno que salga el último!

Le censuran á Rodriguez que case á su hijo demasiado jóven. —Espere Vd.—le declaran—á que tenga la razon más madura. —Entonces no se querrá casar....

Un prestidigitador de pacotilla no dá gusto al público, y comienza á desatarse vientos de silencio y silba. Un espectador grita: —¡Nigromántico, qué te la vas á lavar! El prestidigitador, todo apurado, pretende conjurar la tormenta con un discurso, y comienza: —Señores.... es decir, respetable público; es preciso en esto alguna benevolencia; no siempre está uno en vena; mis triunfos de otras veces son una garantía de mí.... Un chascó:—¡Adios, Castela!

Quintanez ingenioso: A su regreso de París se encuentra un amigo que le pregunta: —¿Qué tal en París? —Único, divinamente—replica Quintanez.—Me he divertido mucho.... Solo tengo el sentimiento de no haber visitado la Magdalena. —¿Cómo fué eso? —¡Me dijo el portero que no estaba para tafe-tunes!

AL MENUDEO

Por reales órdenes de Gracia y Justicia, han sido nombrados registradores de la Propiedad: de Castropol, D. José Barbs; de Vigo, D. Tomás

Marino; de Redondela, D. José Martínez Alvarez, y de Ayora, D. Juan José Bellod.

Ha fallecido en La Granja, despues de una penosa enfermedad, el senador por la isla de Cuba Sr. D. Angel Barroeta.

Ayer mañana se verificó en Osuna la ejecución del real sentenciado á muerte.

En la sociedad El Obrero Español se verificó ayer la apertura del curso de 1889 á 1890, distribuyéndose á los alumnos los premios que obtuvieron en el anterior.

Los que se mueren.—Durante la segunda década del mes de Setiembre fallecieron en Madrid 442 personas. Descomponiendo esta cifra por enfermedades, resulta que murieron 110 de infecciosas y contagiosas, 205 de los aparatos respiratorios y digestivos, 82 del cerebro espinal, 39 de generales y seis por muerte violenta.

Las enfermedades que más mortandad causaron en esta década, fueron tuberculosis, intestino, bronquitis, pulmonía y difteria.

Escritores y Artistas.—En la junta general celebrada por la Asociación se dió cuenta de que en breve se colocarán las lápidas conmemorativas que aquella consagra á Hirtzenbusch y al marqués de Urquijo; se aprobó la designación hecha del señor conde de Almina para que la representa en el Congreso internacional literario de Suiza, y se nombraron socios honorarios á varios distinguidos literatos de las Repúblicas chilena y dominicana.

Tambien se aprobó el nombramiento de socio honorario á favor de nuestro compañero en la prensa D. Julio Vargas.

El respetable hombre público D. Santiago de Angulo ha recibido del Sultán de Turquía las insignias del gran cordon de Medjedid.

En 11 establecimientos de Palma de Mallorca se han decomisado materias colorantes que se expendian en vez de vino.

Ayer empezaron á regir los nuevos Aranceles consulares.

Como éstos son provisionales hasta que la práctica aconseje lo que deba aplicarse, se ha ordenado á los cónsules que al dar cuenta al ministerio de la recaudación trimestral hagan un estado comparativo entre las cantidades percibidas con arreglo á la nueva tarifa y las que hubieran importado según la antigua.

Inauguración de curso.—Ayer se verificó en el Seminario Conciliar Matritense la inauguración del curso académico de 1889 al 90, ocupando la presidencia el obispo de la diócesis, Sr. Sancha, y tomando asiento á su derecha el rector del Seminario, D. Bernardo Sanchez Casanueva, y á su izquierda el señor lectoral, D. Joaquín Torres Assensio.

En los escaños se encontraba el claustro de profesores.

El secretario leyó la Memoria de los trabajos realizados en el pasado curso.

El doctor D. Andrés Perez Rivilla subió á la tribuna y leyó un breve y erudito discurso en latin, acerca de la gran utilidad que reportan los estudios históricos, y principalmente para la Iglesia, encaminado á demostrar que la vida sin la doctrina resulta presuntuosa, y ésta sin aquella inútil.

Al terminar su discurso el Sr. Rivilla, el claustro de profesores hizo la protestación de fé, procediéndose despues á la distribución de premios.

El obispo declaró inaugurado el curso, y se dió por terminado el acto.

El palacio de Meyerling, donde se suicidó el príncipe imperial de Austria, se ha transformado ya en un convento, que desde el 15 del corriente ocupará una comunidad de Carmelitas.

El sitio que ocupaba la habitación del príncipe Rodolfo está ocupado por una capilla.

Por una real órden del ministerio de la Guerra se ha aclarado la del año 1874 sobre deudas de los jefes y oficiales del ejército.

Se dispone nuevamente que las reclamaciones que los acreedores tengan que hacer las dirijan á los jefes de los cuerpos en que prestan los deudores sus servicios, y que si ante aquellos no hubiera avenencia puedan los interesados acudir á los tribunales ordinarios, en la inteligencia de que las direcciones y altos centros militares no darán curso á ninguna instancia que se presente sobre este asunto.

Pique diplomático.—Nuestro colega El Dia publicó anoche un telegrama de su corresponsal en Tángier, dando cuenta de una cuestión de etiqueta surgida anteayer en Tángier entre los ministros de España y Portugal, durante la función religiosa celebrada en la iglesia católica de aquella ciudad, para honrar la memoria del duque de Coimbra.

Como representante del Rey de España, patrono del templo, ocupó el Sr. Figueroa un sillón de preferencia en el presbiterio. El ministro portugués, Sr. Colaço, invitó al nuestro á que dejara aquel sitio, invitación que no se creyó en el caso de atender el Sr. Figueroa.

Defendiendo su pretension el Sr. Colaço, alegaba que el Sr. Diosdado no había ocupado nunca aquel puesto, y aunque el Sr. Figueroa le reconocía su carácter de presidente del duelo, el ministro portugués formuló una protesta. Del hecho se ha dado cuenta á los gobiernos respectivos. La opinión general en Tángier es favorable á nuestro representante, y entre los comentarios que se hacían, se recordaba que el día anterior el padre Lerchundi había advertido al Sr. Colaço, que el presbiterio perteneció de derecho á España.

Secuestro de una niña.—Llamamos la atención de las autoridades de Madrid sobre este suelto que hoy vemos en El Imparcial:

«Hemos recibido una carta, firmada por persona respetable, que denuncia un hecho escandaloso, hácia el cual llamamos la atención del gobierno.

Se trata del secuestro de una niña de once años, de una madre stropellada, y cuyos derechos se han desconocido; de una autoridad gubernativa que ha intervenido en el asunto de modo contrario á sus deberes.»

Noticias.—Pasado mañana se celebrará la boda de la señorita doña Dolores Valdés, hija de los condes de Torste, con el Sr. D. Francisco de Asis Golcoerrotea, hijo de los marqueses de este título.

Cartas de Biarritz dan tambien como segura la boda de la señorita de Murrieta, hija de los marqueses de Santuroc, con el jóven duque de

Santoña, hijo único de los marqueses de Manzanedo.

No sabemos qué fundamento tendrá esta noticia que vemos en El Globo:

«Parece que el gobernador de Valencia, señor Fiol, pasará en breve a otro puesto, sucediéndole en aquel gobierno el gobernador de otra provincia, que ha dado muestras de tener excelentes dotes de mando.»

A los estudiantes.

Por real orden del ministerio de Fomento, que publica la Gaceta de hoy, se ha concedido matrícula y exámen en la segunda quincena del mes de Octubre, á los alumnos de la enseñanza oficial á quienes falta una ó dos asignaturas para terminar los estudios del bachillerato, ó los de facultad, escuelas profesionales y escuelas normales.

Los de enseñanza libre podrán utilizar esa facultad en los exámenes de Enero próximo.

Buenos-Ayres 2.º.—El domingo salió de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Ciudad de Santander.

Habana 1.º.—Ayer domingo salió de este puerto para la Península el vapor-correo Catalina de la Compañía Transatlántica.

Subasta.

En el ministerio de Ultramar se verificó ayer tarde la apertura de pliegos para el concurso de construcción de cables submarinos entre las islas de Luzon, Panay, Negros y Cebú.

Presidía el acto el ministro Sr. Becerra, acompañado de la junta nombrada al efecto, compuesta de los señores Sres. Botella y Herreiros de Tejada; de los diputados Sres. Pedregal y Mellado; del subsecretario Sr. Rodríguez y del notario D. Teodolindo Soto.

Abierto el único pliego presentado, resultó serio por el Sr. Clavet, representante de la Eastern Extension Australasia and China Telegraph Company Limited.

La junta resolvió estudiar las condiciones propuestas con arreglo á las del concurso, y dar dictámen en breve plazo.

Los asesinatos de Setomayor.

Por la Guardia civil del puesto de Cártama han sido capturados dos individuos, á quienes se cree cómplices en el asesinato del capitán de carabineros de Estepona, perpetrado hace pocos días.

En el acto de la detención les fueron ocupadas dos caballerías, una de ellas cargada con 24 kilos de tabaco, 500 pesetas que dijeron ser producto de una venta realizada del mismo artículo y un fanal recortado del sistema Remington con su correspondiente carga.

Un periódico de Málaga dice que la Guardia civil de Estepona ha puesto en la cárcel, á disposición del teniente fiscal de carabineros, á Domingo Muñoz, dueño de una posada en aquella villa, sobre quien resultan cargos con motivo del asesinato del capitán D. Daniel Sotomayor.

También dice que se ha ordenado la prisión de cinco carabineros y un sargento que estaban de servicio próximos al sitio donde fué muerto el capitán.

Ayer apareció en Valencia el primer número, que hemos recibido hoy, de El Liberal Valenciano, órgano de los liberales monárquicos de aquella provincia. La publicación de un periódico que defendiera los actos y procedimientos de gobierno del partido dirigido por el ilustre jefe de los liberales españoles, D. Práxedes Mateo Sagasta, era allí de tan evidente necesidad, que su aparición ha sido recibida por la opinión liberal con general aplauso.

Deseamos al nuevo colega mucho acierto, y no menos prosperidades.

La salud pública.

Con mucho gusto damos publicidad á esta carta, que hemos recibido de uno de nuestros apreciables suscritores:

«Sr. Director de EL CORREO.

Realmente, no se dá á la grave cuestión de la salud pública toda la grandísima importancia que en sí encierra.

En Madrid (de pésimas condiciones higiénicas, ó mejor, sin condiciones higiénicas) muere al año el 42 por 1.000. Oítra aterradora, que demuestra por modo muy expreso el abandono en que se tiene la salud pública.

La tuberculosis se extiende en Madrid de una manera alarmante en su grado. La escrófula, la anemia, lo invaden todo y causan infinitas víctimas.

Es criminal no mejorar las condiciones higiénicas de Madrid; gástele lo que sea preciso, que la salud pública lo demanda. ¡Buenas si no van á ser las futuras generaciones de tantos tuberculosos, anémicos, escrófulosos, etc.!

Señor director, el problema es muy trascendental. Merece que Vd. desde su ilustrado periódico le conceda toda la grave importancia que tiene.

No es tan solo (y esto sería bastante para poner remedio) que se muera mucha más gente de la que debería morir, es también que los que viven no viven en condiciones de ser buenos padres de familia, buenos ciudadanos y trabajadores. Por este camino, la raza se aniquila.

El muy digno ministro de la Gobernación, y los no menos dignos gobernador y alcalde, han de dedicar seguramente su ilustrada actividad á evitar tanta segura desgracia. Pero es preciso también que Vds. los periódicos muevan la opinión en este sentido, que si no, aquellas autoridades se moverían en el vacío.

El mal es hondo, las consecuencias funestas. Mas puede por de pronto corregirse mucho, y es un plazo no muy largo disminuirse en un 50 por 100 la mortalidad de Madrid.

De Vd. afectísimo amigo.—Un suscriptor.»

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

Palabras sin palabras.

París 2.º.—Mrs. Julio Simon, Leon Say y Frederic Passy examinan las memorias escritas en francés presentadas al concurso del premio ofrecido por D. Arturo de Marcourt sobre la influencia del servicio y gastos militares en el costo de la producción.

Se dice que un célebre economista ruso es autor de una de las memorias, y que una de ellas, muy voluminosa, contiene estadísticas muy interesantes.

Embajada de Zanzibar.

Berlin 1.º.—Los periódicos dan cuenta detallada de la solemne recepción por el emperador de Alemania en el palacio de Postdam de los dos embajadores del Sultan de Zanzibar.

Fueron estos conducidos á palacio en un magnífico coche de gala escoltados por un escuadrón de húsares. En la puerta de palacio estaba formada una guardia de honor.

La recepción se verificó en el gran salón de las Comunas.

El Emperador tenía á su lado el príncipe Leopoldo, y rodeaban al conde Bismarck y los altos dignatarios de la corona. Los embajadores leyeron dos cartas del Sultan, en las cuales manifiesta este el deseo de estrechar más y más la amistad con el Emperador de Alemania, quien contestó con frases muy afectuosas.

Después fueron presentados al soberano los regalos que le envía el Sultan.

El nuevo Príncipe.

Niza 2.º.—Mañana á las dos de la tarde se verificará con gran pompa en el palacio de Mónaco el acto de prestar juramento de fidelidad los funcionarios públicos al nuevo príncipe de aquel principado, Alberto I. La ceremonia será pública.

Amenazas.

Berlin 2.º.—En Hamburgo la policía se vió obligada á tomar algunas medidas contra los socialistas, que se pretenden á trabajar para las elecciones tratando de organizar una ruidosa campaña á favor de sus ideas y principios.

Se atribuye importancia al discurso que pronunciará el Emperador en la apertura del Parlamento alemán.

Se dice que en él se anunciarán los proyectos de Hacienda, cuya aprobación se juzga necesaria.

Si el Parlamento no aprueba las medidas que reclama el actual estado económico de Alemania, sería disuelto.

La Reina Isabel.

París 2.º.—La Reina Isabel, procedente de Munich, llegó á esta capital.

El duque de Montpensier y el personal de la embajada de España bajaron á la estación á saludarla.—Fabra.

El Sr. Cánovas.

París 2.º.—Los periódicos anuncian que mañana saldrá de París el Sr. Cánovas con dirección á Madrid; pero como se detendrá en Burdeos y en Biarritz, no llegará hasta la semana próxima á la capital de España.

La reina Natalia.

Londres 2.º.—El Daily Telegraph publica esta mañana un curioso telegrama de Begrado.

Dice que la regencia propuso á la reina Natalia que escribiese una carta al rey su hijo, pidiéndole una audiencia, no como reina, sino firmando «Señora de Kuko.»

La reina se indignó ante semejante pretensión que lastimaba su dignidad, y se negó terminantemente á suscribir el documento.

El pueblo, conocedor de este hecho, da muestras de vivísima irritación contra la regencia.

Añade que es tal la exaltación de los amigos, que se teme en Belgrado un levantamiento popular contra los regentes.

Creta.

Londres 2.º.—The Standard inserta hoy un despacho de Viena afirmando que puede considerarse como terminada la insurrección de Creta.

Añade que el cuerpo de ocupación otomano será reducido á dos terceras partes.

Preparativos militares.

París 2.º.—Las correspondencias que se reciben de Alemania continúan hablando de preparativos militares.

Ahora se trata de convocar á una parte de oficiales de las reservas para ejercitarlos en el mando de convoyes de municiones de boca y guerra y en la organización de estos.

La vendimia en Francia.

París 2.º.—En la baja Borgoña las heladas de estos últimos días han causado grandes estragos en los viñedos.

En el departamento del Tera y Garona la cosecha resulta menos que el año pasado, aunque la calidad es bastante buena.

Por la parte de Nantes, los resultados de la vendimia dejan también mucho que desear.

No pueden apreciarse todavía con exactitud los resultados de la importante comarca de Burdeos. De la Argelia, cuyos vinos como es sabido comienzan á hacer competencia á los españoles, telegrafían que la recolección es inferior á la del año pasado.

Continúan sostenidos los precios en nuestros mercados de trigo.

Lo mismo puede decirse respecto de los belgas é ingleses, aunque en ambos se advierte poco movimiento en las transacciones.

La política francesa.

París 2.º.—Se asegura que el Sr. Goblet, cuya candidatura fué derrotada en Amiens, trata de retirarse á la vida privada.

En cuanto al Sr. Julio Ferry, se han perdido las esperanzas de que sea elegido diputado el domingo próximo.

Los republicanos moderados que tenían grandes esperanzas en el advenimiento al poder de Leon Say, como presidente del Consejo, comienzan á perderlas.

Se dice que en altas regiones, aunque se desea más administración que política, no se renuncia al propósito de hacer la conciliación republicana.—Fabra.

Ayer salió para Orihuela el señor ministro de la Gobernación.

Hoy ha llegado á Alicante, habiendo tenido un entusiasta recibimiento.

Leemos en El Imparcial:

«El Sr. Sagasta conferenció ayer por la mañana con el Sr. Castelar. En esta entrevista el ilustre tribuno reiteró sus patrióticas manifestaciones y expresó su anhelo de que el sufragio universal sea pronto ley.

Expuso el Sr. Sagasta su decidido propósito de que este deseo del Sr. Castelar, que lo es también de la opinión liberal, sea votado pronto.

El jefe del gobierno dijo que el gobierno quiere que las Cortes dediquen preferentemente sus tareas á los presupuestos y al proyecto de sufragio universal.»

Conservadores muy caracterizados niegan que hasta ahora se haya pensado por sus jefes en celebrar pactos ni alianzas para una coalición electoral con otros elementos políticos de oposición.

Tiene La Epoca razon al decir anoche que no llegó á darse dictámen del presupuesto, en la legislatura pasada, al ser referido á los presupuestos de todos los departamentos; pero no la tiene, si afirma, que no llegaron á leerse dictámenes; pues bastantes días antes de suspenderse las sesiones, estaban sobre la mesa, los de diferentes ministerios.

La sobreexcitación de pasiones, cuando lo de la conjura, y los mil incidentes que todos los días se suscitaban, dejaron adivinar con toda claridad, que no habría espacio para el presupuesto, ni siquiera para la ley de contabilidad, ya aprobada por el Senado.

Y como todo se volvía dificultades y quimeras, la comisión no concluyó los dictámenes del presupuesto de gastos que faltaban; pero todo se habría remediado, si cuando fueron llamados en Mayo, primero, y más tarde también los je-

fes de las oposiciones á la presidencia de la Cámara, no hubieran mostrado algunos de ellos el espíritu obstruccionista que por entonces los movía.

Por fortuna, ahora habrá tiempo bastante para esta discusión, como para la del sufragio universal, que suponemos no se obstruirá de nuevo, y si se obstruye, peor para los que así procedan.

Insiste anoche La Epoca, y dice:

«Conforme se profundiza en el ánimo de los prohombres del fusionismo, se robustece el convencimiento de que el Sr. Sagasta ni piensa en abrir las Cortes tan pronto como los diarios ministeriales han asegurado, ni tiene el menor propósito de reorganizar el gabinete.»

En esto, como en tantas otras cosas, La Epoca se equivoca.

Y no es que los conservadores deseen la pronta apertura de las Cortes, sino que se retrasa para luego combatir al gobierno.

Hoy ha salido de Málaga el buque de guerra alemán Irene, mandado por el príncipe Enrique de Prusia.

Mientras La Epoca cree que los términos (de que han hablado los periódicos) admitiendo la dimisión al Sr. Martínez Campos son duros, el corresponsal del Diario de Barcelona los encuentra naturales, según se deduce de esta párrafo de su carta de hoy:

«En lo relativo—dice—á la dimisión del consejero Sr. Martínez Campos, casi ninguno está en lo exacto. El Sr. Martínez Campos no ha dimitido. Al formular su voto particular en lo del Ayuntamiento, redactó una instancia, que leyó al presidente del Consejo, en la que decía que siendo su voto expresión de su conciencia recta y honrada, ó el gobierno opinaba como él, ó en otro caso debía juzgarle y penarle. El gobierno no podía sin mengua suya admitir el dilema. La exposición lleva fecha anterior á la resolución del gobierno en el asunto del Ayuntamiento, y está redactada en tales términos, que ha podido darse el caso de que el gobierno resolviera en conformidad con su voto particular, viéndose forzado á entregar á su autor á los tribunales por desacato. Se pensó en relevarle á veces, sin la fórmula de satisfacción que es de rubrica; pero esto pareció duro después de lo hecho con el alcalde señor Abascal, y se optó por relevarle con cláusula expresa de «con el haber que por clasificación le correspondía.»

La comisión marroquí.

En el tren correo de Málaga á Cádiz, han salido esta mañana para esta última capital los comisionados marroquíes que fueron á Alhucemas á gestionar el rescate de los cautivos.

Desde allí se embarcarán para Tanger, como hemos anunciado.

Leemos en un periódico de San Sebastian:

«Ayer (el lunes) estuvo en esta ciudad el defensor de Vazquez Varela, senador Sr. Rojo Arias.

No es, pues, cierto que dicho señor haya ido á Vigo, como lo han afirmado algunos diarios.»

Un cadáver en un pozo.

En el pueblo de Tárrega, de la provincia de Lérida, fué extraído el día 30 del fondo de un pozo el cadáver de un joven de diez y seis años, vecino de aquel pueblo, que según parece se cayó casualmente. El juzgado instruye diligencias para aclarar si realmente fué así, ó se trata de un crimen.

Carabineros heridos.

A las cuatro y cuarenta minutos de la tarde, una máquina que regresaba desde la estación de San Juan del Puerto, á la de Huelva, arrolló á dos carabineros, resultando ambos heridos y uno de mucha gravedad.

Detencion.

Hoy ha sido detenido por la policía uno de los autores del robo de cuadros en la calle de la Almudena, cometido, como recordarán nuestros lectores, hace algunos meses.

ASUNTOS MUNICIPALES

Comisiones.

Esta tarde se han reunido en el Ayuntamiento las de Hacienda y Consumos; la primera para acordar la manera de satisfacer deudas contraídas por el municipio hace tiempo con una Sociedad de seguros, por no existir con este objeto capitulo en el presupuesto, y la de Consumos para examinar las reclamaciones hechas por fabricantes de teja y ladrillo, acordándose dispensar de hacer el aforo en los fiolatos, haciéndose éstos en los tejares, por dependientes de la administración de Consumos.

Cocheros uniformados.

La junta directiva del gremio de dueños de carruajes de plaza ha visitado hoy al alcalde primero con objeto de someter á su aprobación el uniforme que han de usar los cocheros.

Consta éste en un carril de paño color gris con doble esclavina, vivos rojos, y una gorra también de paño azul y charol, en cuyo frente lleva en chapa de cobre el número de la matrícula del cochero.

Ambas prendas han sido aprobadas, y desde mediados del mes corriente empezarán á usarse, quedando separados del servicio los coches de alquiler guiados por cocheros que no vayan uniformados.

Choque y descarrilamiento.

En la línea férrea del Norte ha ocurrido hoy un choque en la estación de Arévalo.

Según parece, á las tres y treinta y cinco de esta madrugada, se encontraron en el indicado punto el tren expreso de Irún y el correo, estando el primero parado tomando agua. Esta circunstancia evitó males mayores. Pero apesar de esto hay que lamentar que resultaran algunos viajeros contusos.

No han ocurrido grandes desperfectos en el material.

Los contusos se llaman Balbino Iglesias, Daniel Dimas, Vicente Cuevas, Rafael Rey y N. Villanueva.

En uno de los trenes venían la familia del director de La Iberia, Sr. Martínez Aguilar, la señora viuda de Larlos con su hermana la señorita doña Felisa de Leon, la familia del Sr. Shés Saavedra y otras personas distinguidas.

El origen de este choque ha sido una equivocación del guarda aguja á la llegada del tren-correo.

La circunstancia que ya indicamos arriba de estar parado el expreso, y la poca velocidad que llevaba el correo salvó á los viajeros.

El guarda-aguja ha desaparecido y el juzgado instruye las oportunas diligencias.

Posteriormente el gobernador de Avila ha telegrafiado á los ministros de la Gobernación y Fomento, estas noticias:

En el momento de salir para Arévalo llega el tren número 4 y desista del viaje.

El choque no ha tenido más consecuencias que algunas averías en el material y máquinas, continuando su viaje los cinco viajeros contusos.

También se ha recibido en el ministerio de Fomento el telegrama del ingeniero jefe de Córdoba, participando al director de Obras públicas que el tren número 4 de la línea de Córdoba ha descarrilado en el kilómetro núm. 70, cerca de Puente Genil, resultando siete contusos, entre ellos el ayudante de la división.

BALANCE DEL DIA.

Concluida—por fortuna—la campaña del moro, con el rescate de los cautivos, este tema de fijo ha de perder ya mucho interés en las columnas de los periódicos.

Pero, como no es fácil, con tantos hechos como se producen, que deje de haber alguna que sea motivo de más ó menos controversia, nos parece que el tema de mañana ha de ser el choque de trenes que hoy ha habido en la línea del Norte, y el descarrilamiento en la línea de Málaga; de lo cual hablamos por separado.

Los contusos en Arévalo han sido cinco, procedentes, no sabemos si del tren-correo de Madrid ó del tren expreso que ayer tarde salió de San Sebastian.

Del descarrilamiento en la línea de Córdoba á Málaga, han resultado también algunos viajeros contusos.

De la reseña del Consejo de ministros de anoche, se deduce que el gobierno, sin desatender sus compromisos sobre el sufragio universal, piensa dar impulso, desde los primeros días de las Cortes, á las leyes de carácter económico.

Si la ley de Contabilidad, pendiente solo de aprobación en el Congreso, se aprobase pronto, el pensamiento del ministro de Hacienda es que el nuevo presupuesto principie á regir desde el 1.º Abril.

Sobre la apertura de Cortes, ya habrán visto nuestros lectores, por lo que anoche se habló en Consejo de ministros, que está tarde—como venimos diciendo desde Julio—tendrá lugar esta apertura, en los primeros días de Noviembre.

Y por lo que hace al regreso de S. M.—sin que se sepa aún con precisión la hora de su llegada á Madrid—ténese por probable que la Reina regrese el lunes próximo; y en este supuesto, es también muy probable que el sábado salga para San Sebastian el Sr. Sagasta.

El Sr. Becerra ha conferenciado esta tarde, á las cinco y media, con el presidente del Consejo.

Antes, el Sr. Sagasta había paseado en el Retiro con los señores general Jovellar y Navarro y Rodrigo.

Segun hemos oído, los conservadores importantes que van regresando á Madrid, aprecian la cuestión de Marruecos, con un sentido bastante menos belicoso, que sus periódicos.

El Sr. Castelar ha salido en el expreso de esta noche para París.

Para el mismo sitio saldrá el sábado el señor Montero Rios, que mañana por la noche es esperado en Madrid.

Esta noche será remitido por el gobernador civil al presidente de la Audiencia, el expediente relativo al Ayuntamiento, en el cual, como es sabido, deben entender los Tribunales de justicia.

Para proceder á la suspensión de los concejales, el Sr. Aguilera aguarda las certificaciones pedidas al secretario del Ayuntamiento Sr. Salaya.

Aun cuando este lleva con la mayor actividad su trabajo, se necesita proceder con todo detenimiento, pues es preciso repasar las actas de las sesiones celebradas y examinar los acuerdos de cada comisión para certificar quiénes son los concejales que en ellas han intervenido, y de éstos cuáles en pró y cuáles en contra, además de otros extremos que será necesario comprobar.

En el extranjero, ahora, lo que hace más ruido, son las complicaciones que está suscitando al gobierno de Servia, la reina Natalia, que desde el lunes se encuentra en Belgrado. Aunque los disgustos suscitados parecen revestir un carácter doméstico, los partidos andan mezclados en estas querrelas, y detrás de los partidos se descubre la acción contradictoria de Rusia y Austria, aunque más eficaz la del primer imperio que la del segundo.

Signo la firmeza en los cambios de nuestra Bolsa.

Crónica de espectáculos.

Real.

Hoy ha terminado definitivamente el plazo para la renovación de los tres turnos, indistintamente para los bonos que lo fueron en la temporada última, conforme indicaba el programa publicado por la empresa.

El abono hecho hasta ahora excede en una tercera parte el hecho en las temporadas más favorecidas.

De las escasas localidades que resultaban libres, así como de las que no hayan sido renovadas, podrán disponer los abonados que lo fueron al segundo turno impar (suprimido en la temporada próxima), desde mañana de doce á cuatro de la tarde, que estará abierta la contaduría.

Circo de Colón.

Dentro de breves días verán en este circo los aficionados á esta clase de espectáculos la célebre ecuera á la alta escuela, Mlle. Ottilie de Maestrik y el ciowa Flexmore, procedentes del circo Hipódromo de París.

Salón Romero.

El sábado 5 del corriente, darán los célebres músicos húngaros, dirigidos por el maestro...

Príncipe Alfonso.

La empresa de este teatro ha tenido el laudable pensamiento de dar una función cuyos productos se destinarán al socorro de la viuda e hijos del desgraciado tenor cómico Sr. Castro...

Novidades.

La compañía dramática que ha de actuar en este teatro en la presente temporada, es la siguiente: Director artístico, D. Juan Mela...

Lista por orden alfabético: Actrices: Doña Carmen García, doña Ottilie Lombia, doña Dolores Estrada, doña Delina Perez...

Serafin G. Marin, D. Ramon Bello, y D. Valentin Escosura. Apuntadores: D. José Gomes, D. Narciso Aloras y D. Rafael Catalan.

Esclava.

La dirección artística de este teatro tiene en preparación las siguientes obras: Buñuelos, sainete, letra de Jackson y música de Osbaliere; Old Sevilla...

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DE HOY 2 DE OCTUBRE.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Includes entries for 4 p. 100 int. o., Id. fin. de mes., etc.

Cambios sobre el extranjero.

París, 4 de vista, 830 por 100, beneficio al papel. París a 8 días, 825 por 100, beneficio al papel. Londres, 4 de vista, libra esterlina, 2612 pesetas...

Resumen.

Continúa el alza de los fondos.

Parace notarse más movimiento en la contratación y la demanda adquiere incremento. El 4 por 100 interior al contado ha oscilado entre 75'7 y 85, cerrado a 75'75.

Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 77'70; fin de mes, en firme, 75'80. Partes telegráficas. París.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, a 75'62, 75'68, 75'98 y 76'15.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (Príncipe, 12), es la siguiente: A las ocho de la mañana, 18' sobre 0.

Cultos.

Santo de mañana.—San Cándido, mártir y San Gerardo. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la capilla de la V. O. T., donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, preces y reserva.

En San Justo sigue la novena de Santa Filomena, en la que predicará el señor Sarmiento. En la iglesia de San Pascual continúa la novena, predicando por la tarde el Sr. Cardona.

Espectáculos para MAÑANA.

Comedia.—T. 2.—1.ª serie.—A las 8 1/2.—Lola.—La cáscara amarga. Príncipe Alfonso.—A las 8 1/2.—Pepi la Frescachona ó el colegio desventurado.—A las 9 1/2.—Muerte, juicio, infierno y gloria.—A las 10 1/2.—A casarse tocan a la misa ó grande orquesta.—A las 11 1/2.—El gorro frigio.

LA ROSARIO. EL REY DEL TOCADOR. GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS. Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTANA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería. PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER

ENFERMEDADES DE LA BOCA. PASTILLAS NIELK. EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, FÉTIDEZ DEL ALIENTO E INFLAMACIONES DE LA GARGANTA. Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables a las personas que hacen sufrir a su garganta un trabajo fatigoso...

NUEVO PRODUCTO. CACAO SOLUBLE O EN POLVO. PREPARADO POR LA CASA. MATIAS LOPEZ. MADRID-ESCORIAL. Se toma con agua ó leche, y reemplaza con ventaja a otros desayunos. Bote de 1/2 kilo..... 3 pesetas. Bote de 1/4 kilo..... 1'50 pesetas. DEPOSITO CENTRAL. PUERTA DEL SOL, NÚM. 13. Y EN LOS ULTRAMARINOS DE TODA ESPAÑA. Exigir la marca MATIAS LOPEZ

VIGOR DEL CABELLO DEL DR. AYER. Medalla de oro en la Exposición de Barcelona. NO TIENE RIVAL para impedir la caivie y caída del cabello. Es el único que lo hace crecer vigorosamente. Evita positivamente las canas y devuelve al cabello su primitivo color, dando a su raíz el vigor de la juventud. Cura infaliblemente la caspa, la tiña, y todos los humores de la cabeza. De venta en casa Melchor García, Capellanes, 1. dupl.—Hijos de Uznarum, y en todas las farmacias, droguerías y perfumerías. La Molinería Española. Unica revista dedicada al progreso y defensa de los intereses de los fabricantes de harinas, de cebada perlada, de arroz mondado, de pan, de galletas, de fideos, de chocolate, de pastas, confitería, alcohol, etc. y al comercio de granos y harinas. Precio de la suscripción: 5 pesetas medio año.—Consultas gratis. Pedidos de maquinaria y suscripción, dirijanse a la edicion central: Gran Via, 242, Barcelona.

PERLAS DEL D'CLERTAN. Aprobadas por la Academia de Medicina de París. LAS PERLAS DE TREMENTINA calman, en algunos minutos, las jaquecas, los MÁS VIOLENTOS DOLORES DE CABEZA y las ENFERMEDADES DEL HIGADO. Si la dosis de tres ó cuatro perlas no produjese su efecto pasados algunos momentos, sería inútil continuarla. Cada frasco contiene treinta perlas. Para tener este producto bien preparado este se exige la firma del D' CLERTAN. LAS PERLAS DE ITER son el remedio por excelencia para las personas nervosas e propensas a ahogos, a calambres de estómago y a dolores, por lo que deberán tener siempre a la mano este precioso medicamento. Exigir la firma. LAS PERLAS DE QUININA contienen cada una diez centigramos (dos granos) de sulfato de quinina pura. Por esto es cierta su eficacia en los casos de fiebres. Ellas no causan repugnancia ni asco y se tragan muy fácilmente. Las perlas de quinina se conservan indefinidamente sin alterarse. Es absolutamente indispensable el exigir la firma: La venta por menor en la mayor parte de las Farmacias. FABRICACION Y VENTA POR MAYOR: Casca L. PERRE y Ch. TORCHEUR, n.º 19, rue (alta) de Valenciennes, París.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID (SOCIEDAD ANÓNIMA) Tarifas de precios de suscripción al año. PESETA: Por una estación particular..... 800. Por una estación para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma..... 600. Por una estación de uso público..... 1.000. Por un aparato suplementario para comunicar con el teléfono principal y con la Central..... 75. Por un idem para comunicar solo con el aparato principal..... 71. Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador..... 54. Cuadro indicador de cuatro direcciones..... 70. Por cada otra dirección..... 4. Por un conmutador de dos direcciones..... 2. Cada otra dirección..... 10. Por un timbre..... 10.

ULTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL. HISTORIA DE UN SPAHI. POR PIERRE LOTI. VERSION ESPAÑOLA DE P. S. ROMAN. Esta obra, que forma el volumen 130 de la escogida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicándose en esta casa de empresa, se halla de venta en la casa editorial, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en las principales librerías al precio de pesetas 2'50 en rústica y pesetas 3 en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

A LOS PROPIETARIOS. Una persona práctica que dispone de algun capital y cuantas garantías sean necesarias, desea administrar fincas en esta corte mediante muy corta comision, resolviendo de los alquileres ó aceptándolos a su cargo por anualidades. Darán razon en la calle de Villalar, 11, segundo.

LA MARGARITA EN LOECHES. Antihéptica, antiescrfulosa, antisifítica y altamente reconstituyente. La mejor coincide. TREINTA Y SIETE años de eficacia general y con favorables resultados. Con esta agua se tiene la SALUD A DOMICILIO. En un año. Más de dos millones de purgas.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA. LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ. Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 6 y eventual de Málaga el 7, con extensión a Tuxpan y Tampico. El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 11 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15. El 30, de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 26 y eventual en Matanzas, con escala a los Iberos de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacífico y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días. RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 18, para Cádiz, Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos. El 30 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El vapor MONTEVIDEO saldrá de Cádiz el 10 de Octubre.

LINEA DE COLON. Combinación para el Pacífico al Norte y Sur de Panamá y servicio a Méjico con trasbordo en Habana. Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 15 y de Vigo el 25, para Puerto-Rico y Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colon y Puerto-Limón.—Retorno por Cartagena, Sabanailla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto-Rico y Vigo. El vapor REINA MERCEDES saldrá de Vigo el 25 de Octubre.

LINEA DE FILIPINAS. CON ESCALAS en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio a Ho-Ho y Cebu, y combinaciones a Karachi y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangai, Hogo y Yokohama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valenzuela y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 11 de Enero de 1899. De Manila saldrán cada cuatro sábados, a partir del 5 de Enero de 1899. El vapor ISLA DE PANAY, saldrá de Barcelona el 18 de Octubre.

LINEA DE BUENOS-AIRES. CON ESCALAS EN Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Cádiz, de donde se irán cada dos meses, a partir del 1.º de Setiembre 1899. Los puertos del Atlántico desde San Sebastián a Vigo combinan en Cádiz con los vapores de Colon, que salen de Liverpool el 17 de cada mes. El vapor ALFONSO XIII saldrá de Barcelona el 27 de Octubre.

SERVICIOS DE AFRICA. LINEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz. LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador con escalas en Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Marragu, y las facultativas de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería y Saffi. SERVICIO DE TANGER. El vapor TANGER, saldrá de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía provee a los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo por líneas regulares. Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.